

化工工艺管道设计的配管注意事项研究

李明红（山东三维化学集团股份有限公司，山东 淄博 255400）

摘要：在化工行业中，管道设计占据着重要地位，是关乎各生产环节的装置能否正常运行的重要因素，也是运输原材料、化工产品的关键载体。因此，在针对化工工艺管道展开设计时，不仅需要考虑管道的承载能力，还要考虑管道材料对不同化学介质腐蚀现象的抵抗能力，以此保证化工生产活动的有序开展。在此情况下，配管工艺就显得格外重要，该环节的设计质量跟后续化工装置能否稳定运行息息相关，该环节把握不好极易引发多种安全问题。基于此，文章从化工工艺管道设计考虑因素、原则着手，针对配管设计注意事项以及设计优化展开深入探讨。

关键词：化工工艺；管道设计；配管；注意事项

0 引言

在化工行业中，天然气、石油等属于重要的原材料，通过实施化学反应、物理反应等，就能够获取多种化工产品，从而为居民生活、城市发展提供有力的支持。相较于其他行业，化工行业由于生产环节的介质存在可燃性、高温、高压等特性，在配管设计方面也有着更高标准^[1]。同时，在化工管道使用过程中，由于介质腐蚀性、毒性的影响，极易产生管壁材料剥落、腐蚀等多种不良现象，进而导致安全问题的发生。因此，针对化工工艺设计的配管系统进行深入研究，明确管道设计环节的配管注意事项，对带动化工行业实现全面发展有着现实意义。

1 化工工艺管道设计考虑因素及原则

1.1 考虑因素

第一，在化工生产活动中，部分化学介质存在极强的腐蚀性作用，从而加剧管道老化现象，因此需规范管道的选材。同时，在针对易燃易爆类介质进行运输时，要规范运用焊接连接方式，法兰连接点尽量少，以减少泄漏点，以免对生产活动的高效开展带来其他不良影响。针对高温管道的配管，要深入分析热应力所带来的不良影响，并规范应用柔性配管的管道设计计划，从而有效规避设计质量问题的发生^[2]。

第二，为充分保证化工管道施工作业的高效开展，提升管道维护效率，还要在设计环节尽可能减少相交节点、弯管等管道类型的设计数量，并做好对整体管道安装位置的合理规划。若在管道早期设计阶段规划大量分支，则还要组织技术人员做好对整体布局的优化，尽可能减少管道问题，降低维护难度，降低对化工正常生产活动的影响。

第三，在设计环节，应着重考虑整个管道使用期

间的安全性。比如，对于地下埋设的管道而言，在安装过程中还要配置相应的套管，并且需要确保套管处于接地状态，从而有效规避管道使用期间受到静电的影响。对于工艺管道、公用工程管道而言，在规划期间若需要布置在相同管架，需根据规范多层布置；比如将腐蚀性介质输送管道安装于下层，高温管道则应当安装于上层，以免管道问题的发生对其他管道造成不良影响。

第四，其他影响因素。比如，环境因素，若在冬季开展管道安装活动，则需要综合考虑管道冻结现象所带来的不良影响，并采取有效的控制措施尽可能规避此类不良现象的发生。对于北方地区而言，为规避气候变化的负面影响，应当规范运用耐低温材料完成管道安装作业；而在易凝结介质管道安装中，则要合理运用伴热设施，从而确保化工生产能够稳定开展。

1.2 设计原则

在化工管道设计中，管道规划以及安装需要相关技术人员充分掌握各项技术标准，这样才可以保证管道安装及使用阶段的可靠性^[3]。其次，在管道设计环节，应当严格按照流程图、设备规划等做好对总管朝向的明确规划。在该环节，相关人员要能够和业主之间始终保持紧密的交流状态，以此充分掌握业主对管道规划的不同需求，保证管道安装能够充分满足化工生产使用需要。

2 化工工艺管道设计配管注意事项

2.1 管道材料选取

对于化工生产物料而言，大多有着一定腐蚀性，极易和管道组成材料形成化学反应，致使管壁受到损坏。腐蚀现象的发生除了与管道材料、化工生产原料有关外，湿度、温度等也是重要因素。

在针对化学管道展开防腐蚀处理时，要保证管道在正常运行的情况下，不会和运输的化学原材料出现反应。目前，在市场发展过程中，应用较多的管道材料为玻璃、塑料等，每种材料都有着自身优势以及缺陷，需要相关人员结合化工生产的实际需要，科学、规范地完成对管道材料的选取。

在选取管道材质期间，由于其种类繁杂，所以设计人员需要从适用性着手针对不同材料展开综合考虑。比如，在应用碳素钢材料时，其使用温度应控制于425℃左右；而在低温管道设计规划中，则需要设计人员合理运用镇静钢。在应用低合金钢材料设计温度处在-20℃以下的情况下，还应当组织技术人员开展低温冲击试验，以检测材料使用性能，规避管道故障问题的发生^[4]。

当前，在科技的不断发展下，材料工程取得重大突破，在将金属材料和树脂、塑料等进行结合的情况下，涌现出大量复合型材料，并在各领域实现广泛的运用。对于该材料而言，拥有较强的抗耐性特征，并且还有着金属材料的一定机械性能，实现了对传统材料优势、缺陷的互补，能够充分满足管道使用期间的不同需要。

在针对管道材料展开设计规划时，不仅要做好对耐高温、耐腐蚀性等因素的综合考虑，还要深入分析管道使用期间的安全性、经济性，最大限度规避安全问题的发生。因此，设计人员要积极开展对管道使用寿命、预算资金等多项指标的计算，并做好对管道材料的合理选择。

在此情况下，设计人员应严格按照以下原则明确管道材料类型：

第一，综合考虑管道温度、压力等影响因素，缩小材料选取范围，降低材料选择难度。

第二，针对待选管道材料的成本、使用期限等进行综合分析，以选取最具性价比为主。

第三，结合化工生产问题展开深入分析，以选取最符合生产需要的管道材料。具体而言，化工生产属于动态化过程，在开展管道设计工作时，应结合化工产品、原料类型等影响因素展开合理调整，并全面贯彻经济性、安全性原则展开优化，以灵活的设计思维保障管道使用的可靠性。

2.2 管道制作

在化工工艺管道的制作设计环节，相关人员需要时刻注意切割操作的规范性，确保管道切口能够在预

定尺寸范围内完成规范切割。在此阶段，技术人员要确保管道错变量、间隙等均能够符合技术标准，并规范应用监控措施，加大对管道制作环节的管控力度^[5]。同时，在制作设计阶段，应组织技术人员做好对管道质量的排查工作，充分掌握管道制作状况，以此保障制作环节的合理性、科学性。另外，在制作设计环节还应当高度重视地下管道安装作业，保证地下操作规范性，尽可能规避质量问题的发生。因此，对于管道制作设计而言，相关人员要全面落实各项预防措施，从制作阶段着手规避风险问题的发生。

2.3 蒸汽支管

第一，在安装期间，切勿采取埋地敷设方案，应合理运用管架安装措施。设置支管时，需要将其支管部位从主体结构的顶端引出，在支管上端部位需要安装切断阀的情况下，尽可能贴近主管水平管道，以达到理想的管控作用。

第二，对于蒸汽这种高温管道，在长距离输送时管道需设置π型补偿器，π型补偿器的设置需具备安全性、美观性等特点，保证管道的稳定运行，需设置支管时，切勿从该区域完成对支管结构的引出。在贴近该区域的两侧进行支管引出操作时，应当充分保证主管结构的稳定位移，并做好对支管位置的合理调整^[8]。

在安装期间，若主管结构受到热胀影响，致使支管引出区域发生位移现象，要避免支管受到较大的应力影响，以免对系统运行造成负面影响。在蒸汽管道用作公用工程吹扫时，需要相关人员做好对三阀组设施的安装。设计人员需要针对切断阀间隔区域做好对检查阀的安装，后续设备运行期间操作人员就可以随时做好对蒸汽泄漏问题的检查，以此保证系统运行能够始终处于安全状态。

2.4 管廊管道设计

在化工管道设计中，若未能做好对管廊管道的规范设计，则极易引发泄漏问题，致使化工生产的安全性受到影响。因此，相关人员需要及时提升对管廊管道设计工作的重视程度，并时刻注意以下几点：

第一，严格按照相关设计标准做好对管道安装位置的科学规划，以此充分保障管道使用期间的安全性。

第二，结合管道使用需求做好对管道层级的合理规划。比如，可以在第三层安装公用工程管道；而在第一层则可以进行物料管道的安装，以此减少管道之间的相互影响。

第三，把握好管道主要特征，合理布置管道安装位置，比如：需要热补偿的管道宜布置在管廊一侧，便于集中设置 π 型补偿器。第四，对于引出部位的选取而言，应结合引出介质的不同进行合理规划。比如，对于气相介质而言，可以将其规划于顶端部位。

2.5 排液设施

在蒸汽管道使用期间，外界环境处于低温状态时管道中会形成大量凝液。此时，技术人员如果无法第一时间做好对此类凝液的处理，则会产生气液混流现象，致使管道结构出现裂缝问题。因此，相关人员有必要开展排液设计工作，将内部凝液快速排出，确保管道安全、稳定地运行。

首先，安装排液设备。通常情况下，技术人员要结合蒸汽状况完成对排液设备的选取。若其处在过热状态，不得进行排液设备的安装；若在管道运行期间极易产生凝液，则有必要做好对排液设备的安装，并按照实际压力状况完成对排液设备相应等级的选择^[7]。

其次，在必要情况下，相关人员还要做好对输水管道的安装。比如，针对蒸汽主管末端部位做好对分液包的安装。需要注意的是，分液包的布置位置要结合现场实际情况做好间隔范围的管控。

最后，为充分保证工作人员在操作期间的安全性，还要做好对排液孔的安装，使其能够和管子之间形成紧密连接，以此快速完成对凝液的排出。

2.6 凝液管设计

为进一步强化凝液收集效率，需要技术人员在安装环节针对凝液管道做好对补偿器的安装。但在实践中，要选取立管倾斜区域、水平方向完成对补偿器的安装处理，以此有效规避水锤现象的发生。

其次，在进行凝液管的连接处理时，要严格按照蒸汽压力的不同做好对凝液管规格的选取，以满足设备运行期间的基本需求。

最后，结合蒸汽支管直径水平，针对介质流向倾斜角度展开全面管控。若蒸汽支管在安装时有着高于 50mm 的直径，则要保持 45° 倾斜角完成对总管、凝液管的连接；若其直径低于该指标，则需要保持 90° 完成对此类管道的连接。需要注意的是，无论采取哪种连接方式，都需要规范运用法兰完成对蒸汽疏水阀的安装处理。

3 化工工艺管道设计的配管设计有效优化措施

第一，若前后两端压力一致，技术人员需要合理选取高质量阀门、螺栓等材料；而在管道材质相同的

情况下，则确保所选材料均属于高压材质。

第二，在针对泵进口管道展开设计规划时，要严格按照泵扬程做好对管道直径的设计。另外，还要全面贯彻压损较小的原则完成对管道整体布局规划的合理调控。

第三，在将管道与相关设备进行连接时，需要做好跟设备间距的控制，并充分运用多种现代化、智能化的生产设备^[6]。第四，可以应用计算机程序针对管道设计规划展开模拟，以达到对管道问题的事先掌控、处理，减少返工问题的发生。

4 结束语

综上所述，在开展化工工艺管道设计工作时，配管的设计需要相关人员保持高度重视，并严格按照技术标准完成整项设计工作。在此阶段，要综合考虑经济性、外界环境等影响因素，合理选取管道材料，以此有效提升管道设计环节的科学性。此外，相关人员还要时刻注意管廊、蒸汽支管等设计注意事项，结合现代科技不断优化配管设计方案，以此有效提升管道使用期间的安全性、可靠性，推动化工行业实现进一步发展。

参考文献：

- [1] 戴康群 . 石油化工工艺装置中蒸汽管道配管的设计 [J]. 化工管理 ,2023(17):114-116.DOI:10.19900/j.cnki.ISSN1008-4800.2023.17.034.
- [2] 雷建联 . 石油化工工艺管道安装工程施工管理中的常见问题研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2023,43(01):75-77.
- [3] 曹淑霞 . 化工装置中夹套管管道配管的设计研究 [J]. 化工管理 ,2022(33):116-118.DOI:10.19900/j.cnki.ISSN1008-4800.2022.33.034.
- [4] 方海龙 . 石油化工工艺装置蒸汽管道配管设计 [J]. 大众标准化 ,2022(13):53-55.
- [5] 李礼 . 石油化工工艺装置蒸汽管道配管设计要点分析 [J]. 化工管理 ,2022(15):105-107.DOI:10.19900/j.cnki.ISSN1008-4800.2022.15.031.
- [6] 唐好斌 , 金鑫 , 梁富维 , 等 . 化工工艺管道设计的配管注意事项分析 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2021,41(12):90-91.
- [7] 李智峰 . 石油化工工艺装置蒸汽管道配管设计探讨 [J]. 中国科技投资 ,2021(11):134+136.
- [8] 孙源鹤 . 化工工艺管道设计的配管注意事项研究 [J]. 化工设计通讯 ,2021,47(01):56-57.